

中俄弘扬正确二战史观彰显担当

专家分析

据新华社报道,应俄罗斯联邦总统普京邀请,中国国家主席习近平将于7日至10日对俄罗斯进行国事访问,并出席在莫斯科举行的纪念苏联卫国战争胜利80周年庆典。

这是习近平任国家主席以来第十一次访俄,两国元首将举行今年首次面对面会晤。中俄结合自身战略需求与国际格局变动两个维度,不断加深新时代中俄全面战略合作伙伴关系。面对国际格局深刻演变,中俄关系的稳定性和坚韧性是应对外部环境的压舱石。这也是习主席时隔10年再次出席纪念苏联卫国战争胜利庆典,中俄坚持弘扬正确二战史观,捍卫二战胜利成果,彰显两个大国在全球事务中的责任与担当。

合作成果有目共睹

中俄互为最大邻国,探索出了相邻大国

的正确相处之道,树立了互利合作共赢的新型国家间关系典范。中俄在诸多领域的合作成果有目共睹,新时代中俄全面战略合作正不断挖掘内生动力。

中俄能源与经济合作不断提质升级。俄罗斯连续三年稳居中国原油进口第一来源国,中俄东线天然气管道年输气能力达380亿立方米。2024年中俄双边贸易额再创新高,超过2440亿美元。两国在科技创新、汽车制造、跨境电商、医疗器械等新兴领域合作活力涌现,经贸合作结构日趋优化。

海陆空铁等多元化通道不断畅通,货物和人员往来便捷。中俄在欧亚大陆互联互通构建欧亚大陆的立体交通网,两国共建的“冰上丝绸之路”北极航道2023年货运量同比激增85%,新陆海联运通道使中欧班列运输时效提升30%。

人文交流活动形式多样、内涵丰富、蓬勃发展,已成为深化中俄关系、推动文明互鉴、

促进民心相通的重要纽带。2024-2025年是“中俄文化年”,数百项精彩纷呈的文化交流活动在两国蓬勃开展。

双方携手应对挑战

面对百年未有之大变局,中俄携手应对国际格局重构过程中的挑战和不确定性。

从应对气候变化到加强全球人工智能治理,从打击恐怖主义到推动热点问题政治解决,中俄始终做多边主义的维护者和践行者。中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国,在维护以联合国为核心的国际体系方面肩负特殊重要责任。

正如中国外交部发言人所说,中俄将进一步加强在联合国、上合组织、金砖国家等多边平台的密切协作,团结广大全球南方,引领全球治理正确方向,旗帜鲜明反对单边主义和霸凌行径,携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

维护二战胜利成果

今年是中国人民抗日战争、苏联卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。二战历史对中俄两国人民都具有深刻意义,中俄达成共识,将共同铭记历史,缅怀先烈,弘扬正确二战史观,维护二战胜利成果。

面对加速演进的百年变局和动荡不安的国际形势,中俄合作对于维护世界和平与稳定、探索有效应对全球挑战的路径具有重要意义。

习主席此访意义重大,期待在两国元首战略引领下,中俄进一步深化政治互信,赓续历史友谊,拓展务实合作,共同维护国际公平正义。相信此访将为新时代中俄全面战略合作伙伴关系发展注入新动力,为推动国际秩序朝着更公正合理的方向发展作出新贡献。

上海社科院上合中心主任 李立凡

美国通过多种渠道主动传递信息希望谈起来

中美本周将举行经贸高层会谈

新华社北京5月7日电 中国外交部发言人7日宣布,应瑞士政府邀请,中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰将于9日至12日访问瑞士,与瑞士领导人及有关方面举行会谈。访瑞期间,何立峰副总理作为中美经贸中方牵头人,将与美方牵头人美国财政部长贝森特举行会谈。12日至16日,何立峰副总理将赴法国与法方共同主持第十次中法高级别经济财金对话。

新华社北京5月7日电 中国商务部新闻发言人7日表示,美国新政府上任以来采取了一系列违规、无理的单边关税措施,严

重冲击中美经贸关系,严重扰乱国际经贸秩序,也给世界经济复苏增长带来严峻挑战。中方为捍卫自身正当权益,采取坚决有力反制。近期美方高层不断就调整关税措施放风,并通过多种渠道主动向中方传递信息,希望就关税等问题与中方谈起来。中方对美方信息进行了认真评估,在充分考虑全球期待、中方利益、美国业界和消费者呼吁的基础上,决定同意与美方接触。

发言人表示,中方的立场是一贯的,无论是打还是谈,中方维护自身发展利益的决心不会改变,捍卫国际公平正义、维护国际

经贸秩序的立场和目标不会改变。打,奉陪到底;谈,大门敞开。任何对话谈判必须在相互尊重、平等协商、互惠互利的前提下开展。美方想要通过谈判解决问题,就要正视单边关税措施给自身和世界带来的严重负面影响,正视国际经贸规则、公平正义和各界理性声音,拿出谈的诚意,纠正错误做法,与中方相向而行,通过平等协商解决双方关切。如果说一套做一套,甚至企图以谈为幌子,继续搞胁迫讹诈,中方绝不会答应,更不会牺牲原则立场、牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议。

以“威胁国家安全”为名对进口电影征收100%关税

特朗普打关税战加剧好莱坞困境

对进口电影征收100%关税,究竟是拯救好莱坞,还是加速好莱坞衰亡?对此,美国总统特朗普与电影界显然持不同看法。

据新华社报道,特朗普4日以美国电影业“正迅速衰亡”为由,宣布将对所有在外国制作并进入美国的电影征收100%关税。尽管白宫次日表示尚未作出最终决定,但好莱坞慌了。

娱乐巨头股价下跌

“我们希望电影重新回到美国制作!”特朗普称,他已授权商务部等相关机构,围绕对外国电影加征关税立即启动相关程序。不过无论是特朗普还是美国商务部等机构,都没有明确电影关税的细节。

“靴子”尚未最终落地,但美国娱乐圈已不寒而栗:流媒体巨头奈飞股价5日开盘暴跌4%,迪士尼跌幅超过3%,华纳、派拉蒙等股价也均下跌。

面对市场如此反馈,特朗普5日表示计划同业内代表会面,重申“不想损害这个行业,我想帮助这个行业”。

“关税战”只会帮倒忙

的确,好莱坞目前遇到了发展瓶颈。美国电影业在疫情后复苏缓慢,2023年美国编剧协会大罢工更是雪上加霜。2024年第二季度好莱坞在影片制作上花费113亿美元,比2022年同期下降20%。今年年初野火又横扫洛杉矶,令大量影视制作机构停摆,好莱坞遭遇重创。

但好莱坞想要的,不是特朗普的这种



游客眺望好莱坞的经典标志

图

“帮助”。按照特朗普的说法,是英国、加拿大、澳大利亚等国家的税收优惠等政策,“抢”走了美国的电影制片人和制片公司。

对此,好莱坞UTA联合精英经纪公司副主席苏雷斯坦言,没有哪个美国演员或导演愿意在离家很远的地方工作,但事实上,哪怕由电影公司支付所有人的机票和酒店费用,依然要比在美国国内拍摄成本更低。

更何况,远赴海外拍摄电影也不完全是为省钱。纽约作家和影评人哈森格指出,近几十年来前往世界各地实景拍摄是大制作电影的一大特色,这样不仅可以让观众感觉更真实,还能吸引更多国家观众。

至于所谓外国制作的电影对美国“构成国家安全威胁”,哈森格认为只是特朗普在利用当前美国“流行”的排外情绪。

业内人士感到愤怒

由于缺乏原创能力、过度消费经典影视IP,深陷“政治正确”泥潭……好莱坞影片这些年屡屡在海外遭遇滑铁卢。与之形成鲜明对比的,是更多国家消费者对本土文化认同感增强,全球电影业多极化、多元化发展趋势明显,越来越多国家的电影开始闯荡美国市场。

众多好莱坞高管愤怒于特朗普没有考虑过加征关税的后果,“这么做可能会摧毁美国影视行业”。

欧洲议会文化委员会主席、德国绿党议员里尔表示,在电影制片领域实施保护主义,只会鼓励其他地区采取报复措施。

本报记者 齐旭

印对巴发动空袭 巴击落印军战机

新华社伊斯兰堡5月7日电 巴基斯坦军方官员7日说,印度军方当天凌晨向巴基斯坦本土及巴控克什米尔地区至少6处地点进行空袭,巴军展开反击并击落5架印军战机。

巴基斯坦三军新闻局局长乔杜里7日发表电视讲话说,印度空军战机自印度空域向巴基斯坦境内发射导弹,巴基斯坦东部旁遮普省巴哈瓦尔布尔地区、锡亚尔科特地区、谢赫布拉地区、沙卡尔格尔地区,巴控克什米尔地区首府穆扎法拉巴德、戈德利地区等6个地点遭遇袭击,多座清真寺被毁。袭击造成包括1名儿童在内至少8名平民死亡,35人受伤,2人失踪。

巴基斯坦国防部长阿西夫7日凌晨表示,巴基斯坦空军在对印军采取的反击行动中击落5架印军战机。

巴基斯坦民航及安全部门随后发布紧急公告,宣布巴基斯坦暂时关闭领空48小时,包括首都伊斯兰堡、拉合尔、卡拉奇等主要国际机场均紧急关闭,伊斯兰堡国际机场所有航班取消,部分拟落地航班返航。

另据《印度时报》援引印度军方消息报道,印军7日发起“重大军事行动”,针对巴基斯坦境内9个“恐怖基础设施”目标地点发起袭击。印度国防部说,此次军事行动“目标明确、慎重且不会升级”。

默茨经两轮投票 当选德国新总理

新华社柏林5月6日电 德国联邦议院6日下午进行总理选举第二轮投票,德国联盟党总理候选人默茨获得325票,超过当选所需的316票,当选新任德国总理。

按德国《基本法》规定,默茨及其内阁成员还需接受德国联邦总统施泰因迈尔颁发的任命证书,随后在联邦议院宣誓就职。

新一届德国联邦议院为630个议席,默茨所在的基民盟与姊妹党基社盟组成的德国联盟党占据208席,社民党占据120席,两党5日签署联合执政协议。因联盟党在联邦议院拥有最多席位,在6日上午举行的第一轮投票中,默茨按惯例被提名为总理候选人。但他在第一轮投票中只获得310张赞成票,未达到当选总理所需的316票。联邦议院各党团领导人就第二轮投票日期进行磋商,决定当天下午举行第二轮总理选举投票。

默茨1955年出生在德国北莱茵威斯特法伦州,法学专业毕业,曾任欧洲议会议员、德国联邦议员、德国联盟党联邦议院党团主席,2009年后暂别政坛。2018年时任德国总理默克尔宣布不再寻求连任后,默茨重返政坛,2022年2月起担任基民盟党主席兼联盟党联邦议院党团主席。